

开栏的话

2020年伊始,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了我们的生活。如今,2020年已接近尾声。这一年,我们每个人都有属于自己的故事。即日起,本报推出《我的2020》栏目,让我市各行各业的人畅谈这一年发生在他们身上的故事。

## 一线抗疫 推迟婚礼

### ——护士马倩玉的故事

□本报记者 尹晓玉

即将过去的2020年,她经历了一线抗疫、推迟婚礼、结婚、获表彰、去进修……在马倩玉心里,2020年的这些事情是由无数感动的瞬间组成的。

今年24岁的马倩玉2016年从护理专业毕业后,进入市传染病医院工作。11月16日晚,马倩玉向记者讲述了她的2020。

初见时,马倩玉因脸部过敏红肿,一再表示不想拍照。脱下护士服的她,和很多年轻女孩一样,活泼、爱美。

马倩玉和男友江亚杰本计划2020年2月2日领证结婚,然而,突如其来的疫情打乱了他们的计划。“我没有成家,没有孩子,相对牵挂较少,家人也都非常支持。所以疫情发生后我主动报名要求进隔离病区工作。当时,我的第一反应是,结不了婚了。”马倩玉说,虽然伤感,但因情况紧急,她匆匆告诉男友暂停筹备婚礼后就去了医院。

马倩玉是隔离病区年龄最小的医护人员,每天工作七八个小时,给病人打针、送饭、倒水、收垃圾……“很忙,没时间想太多,但明显感觉自己变成了‘爱哭鬼’,经常被一些小感动哭。”马倩玉说。

“您的情况不错,多吃饭,增强抵抗力,很快就能出院了。”马倩玉说,她每天对患者说得最多的就是“要多吃饭”。有一次,她为一名病愈出院的患者进行终末消毒后,患者对她鞠躬说“谢谢”,她鼻子一酸眼泪一下子就流了下来。“自己的付出得到认可,那种心情既感动又自豪。”马倩玉说。

第一梯队15天的工作结束后,她在朋友圈写下“世界以痛吻我,我却报之以歌”,并自拍一张照片上传。当时脸不仅过敏红肿,还有口罩勒痕,她感觉自己很丑,但刚发出去,她爸爸就在评论区留言:“我的女儿真漂亮。”“看到我爸的评论,我瞬间泪目。”马倩玉说,原本她是一个很不爱哭

的人,但在隔离病区,看到同事防护服上写的鼓励的话、看到患者在劝说下努力吃饭、看到患者情况好转出院等等细微的瞬间,她无数次感动落泪。

随着疫情得到控制,对马倩玉来说,好事也接踵而来:今年护士节,她获得了“漯河市最美护士”的称号并受到表彰。

就在她为抗击疫情忙碌时,江亚杰悄悄地做好了婚礼的各项筹备工作。“我老公特别不懂浪漫,每次过节我说别人都有收到花,他就说买花的钱带你去吃好吃的不香吗?所以,我完全没想到他会悄悄找一些朋友策划了求婚仪式。当时,我看到自己最喜欢吃的樱桃摆成了一个大大的爱心,他单膝下跪向我上交了工资卡时,真的非常感动。”马倩玉说,今年7月,他们结婚了。

10月底,马倩玉接到医院通知,到市中心医院进修两个月。如今,她每天都在认真地学习。“回望2020年这一年,虽有波折,但顺利完成了人生大事,也收获了一些荣誉和学习的机会。”马倩玉说,历经一线抗疫,她变得成熟坚强,也更加坚定了从医的理想信念。

## 离家11年 哑女找到家



姐妹俩11年后再相见。

□文/图 本报记者 杨光

11月18日下午,在民政康复医院住了六年的“哑女”满面笑容向大家告别,前往市救助站等待与家人团聚。直到今天,大家才知道“哑女”名叫赵万珍,今年63岁了,家在湖北省仙桃市。

### 11年后亲人重逢

11月18日下午5时许,赵万珍的弟弟、妹妹和儿子冒雨驱车赶到市救助站。

看到11年未见的姐姐,妹妹赵美珍激动地和她抱头痛哭,一边哭一边问:“这些年你去哪里了?我们找你找得好苦!”赵万珍则“咿咿呀呀”用手势比画着和妹妹沟通。赵美珍从小就和姐姐一起生活,能够通过姐姐的手势和表情了解她想表达的意思。赵美珍告诉记者,通过沟通得知,姐姐曾和一家人一起生活过,这家人在农村,但具体位置不清楚。

仔细打量着失散已久的赵万珍,家人发现她右大腿上多了一道长长的伤疤,走路还要拄双拐。“我姐姐除了不能说话,其他很正常。这些年她经历了什么,受了多少罪,真的难以想象。”赵美珍伤心地说。姐夫去世得早,11年前姐姐离开了家,家人多次寻找也不见踪影,都以为她可能不在了,没想到还能再见面,现在感觉像做梦一样。

赵万珍的二儿子赵辉告诉记者,母亲1957年出生,已经63岁了。他家住仙桃市市郊,母亲没有上过学,也不识字。母亲失踪后,一家人立即报警,可一直杳无音讯。11月18日上午,村干部联系他说漯河市救助站核对失踪人员信息。赵辉和救助

站工作人员柳世阳通过微信视频连线,最终确定母亲在漯河。他们一家立即从仙桃出发,驱车赶来接人。

### 寻亲系统帮忙找到家

记者了解到,2014年8月19日,接到市民举报后,赵万珍在双汇广场被市救助站救助。当时她在那里流浪,拄着双拐,不会说话,也不会写字。工作人员无法得到有价值的线索,她就被作为滞留人员安置在民政康复医院。在她的信息登记表上,名字一栏写着“哑女”。

“据双汇广场附近的环卫工说,她已经在这里流浪两年多了,但如何到这里的谁也说不清楚。”柳世阳告诉记者,赵万珍总是着急地拉着大家“咿咿呀呀”地说,有时还急得眼泪都出来了。工作人员也能看出来她非常想家,但就是说不出来。

今年下半年,市救助站通过省民政厅“大爱救助 温暖回家”寻亲系统,与公安部门配合进行精准人脸识别,把滞留人员的信息上传到系统中,进行全国数据库人脸信息比对,筛选出面部特征相似的人员,从而提高寻亲的成功率。

赵万珍的头像信息上传系统后,对比结果本周出来了,显示她与湖北省仙桃市胡场镇的赵万珍高度吻合。工作人员查找了当地村委会的电话,最终联系上了赵万珍的家人。

市救助站站长赵锦伟告诉记者,通过寻亲系统,寻亲成功率大大提高。10月以来,市救助站已顺利核实到27名滞留人员信息,并帮助他们返乡。目前通过系统对比,又筛查出17名滞留人员的疑似信息,正在核实中。

## 我的2020

### 大风降温降水

## 未来七天最低气温降至2℃

本报讯(记者 尹晓玉) 11月17日~18日,我市迎来了久违的降水天气。根据最新气象分析,11月21日~24日受较强冷空气影响,我市还有一次大风、降温、降水天气过程。最高气温将降至10℃以下,最低气温降至2℃左右。

自10月17日至11月16日,全市已连续30天无有效降水,降水量较常年同期偏少99%。11月17日夜至18日凌晨,全市气象部门抢抓难得的降水时机,先后实施了3轮人工增雨作业,累计发射增雨火箭10枚。在自然降水和人工

增雨的共同作用下,截至11月18日7时,全市普降中到大雨,三个国家级自动站累计降水量分别为漯河38.6mm、舞阳42.9mm、临颖36.9mm。此次降水极大缓解了农田旱情,尤其对晚播或播种基础较差的麦田非常有利,为促进培育壮苗越冬和来年夏粮丰产丰收打下了坚实的基础。同时,增雨作业也有效改善了空气质量,降低了火险等级。

根据最新气象资料分析,预计未来七天我市降水仍偏多。11月21日~24日受较强冷空气影响,我市将出现大风、

降温、降水天气,最高气温较前期下降10度左右。

具体预报如下:

11月19日:多云转晴,西北风3~4级,10℃~18℃;

11月20日:多云转阴,夜里有小雨,偏北风4级左右,6℃~12℃;

11月21日:阴有小雨,东北风4级左右,6℃~9℃;

11月22日:阴有小雨,偏北风3~4级,3℃~7℃;

11月23日:小雨转多云,偏北风3~4级,2℃~10℃;

11月24日:多云间晴,偏北风2~3级,4℃~13℃。